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Maturaaufgaben mit dem TI192

Alfred Eisler, Tulln

Die vorliegenden Aussagen sind Bemerkungen und Meinungen des Autors, die aus seiner
Sicht der Aufgabenstellungen entstanden sind. Dabei konnte die spezielle Unterrichtssituation
der einzelnen Klassen natiirlich nicht beriicksichtigt werden. Sie sind auch nicht als Wertung
gedacht, sondern nur als Gedankenanstol3 eines Kollegen.

Voraussetzungen

Die vorliegenden Aufgaben stammen von Kolleglnnen, die seit mindestens 3 Jahren ein CAS
(TI 92) im Unterricht verwenden, sodass angenommen werden kann, daf3 die Schiiler wenig
bis keine Handlingprobleme bei den Standardaufgaben haben. Aulerdem kann angenommen
werden, daB im Unterricht ahnliche Beispiele durchgenommen bzw gerechnet wurden, was
den Schwierigkeitsgrad der einzelnen Aufgaben relativiert.

Bemerkungen zu den Aufgabenstellungen

Die einzelnen Aufgabenstellungen lassen sich in 3 Kategorien einteilen.

e Die Aufgaben wiren auch ohne CAS losbar

» Die Aufgaben sind so erstellt, daB sie teilweise ein CAS benétigen, andere Aufgaben sind
ohne CAAS auch losbar.

» Die Aufgaben wurden auf CAS ,abgestimmt* - sie sind ohne CAS nur schwer (mit Auf-
wand) zu rechnen.

In den meisten Aufgabenstellungen wurden auch sogenannte , Standardaufgaben® eingebaut.
Die Standardstoffgebiete Trigonometrie, Differential- u. Integralrechnung , Wahrscheinlich-
keitsrechnung kommen fast in allen Aufgabenstellungen vor. Interessant sind einige Bei-
spiele, die mehrere Stoffgebiete verknipfen.

Abschliefende Bemerkungen

Da eine Matura nicht vom iiblichen ,,Schularbeitsstandard“ abweichen kann, gehe ich davon
aus, daB alle Aufgabenstellungen der klasseniiblichen Norm entsprechen und fiir die Schiiler
keine Uberraschungen dargestellt haben Fur einen nicht trainierten Schiler sind vierscitige
Angaben sicher verwirrend.

Samtliche Kolleglnnen, die diese Aufgaben zur Verfiigung gestellt haben, betonten, dal3 dic
Reifeprifungsergebnisse durchaus im tblichen Rahmen gelegen sind — es ist zu keinen tber-
raschenden Notenspriingen gekommen.
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Aufgabenstellung der Reifepriifung (1998/99)

Alfred Eisler, BG/BRG Tulln

l) Zwischen den Punkten A und B, die an einer geraden Kiiste
liegen, reicht eine parabelfdrmige Bucht 1600m ins Land
hinein. A und B sind voneinander 1200m entfernt. Die Achse der
Bucht steht dabei normal auf die Kiistenlinie.

In der Bucht befindet sich ein Felsen. Legt man vom Felsen
eine Linie 1 normal auf die Kiiste, so ist der Felsen 1300 m
von der gedachten Kiistenlinie entfernt. Der Schnittpunkt der
Linie 1 mit der Kiistenlinie ist 500 m von A entfernt.

Dieser Felsen soll Teil einer geraden Anlegestelle fiir Boote
werden die jeweils am Ufer endet. Diese Mole schneidet von der
Bucht einen Teil ab, der zugeschiittet werden soll.

Wie 1ist die Mole 2zu legen, damit die von der Bucht
abgeschnittene Fliche mdglichst klein wird? Wie groB ist
diese Fldche und wie lang ist die Mole?

Wdhle ein geeignetes Modell um die Lage der Mole anzugeben.

. 3 .

2) Die Kurve mit der Gleichung y = = 5 ist
x“+

Begrenzungslinie einer geraden Siule, die an der Basis einen
Durchmesser von 2m und an der Spitze einen Durchmesser von 1m
hat.
Die S&dule steht auf einem zylindrischen Sockel mit 1m Radius
und 80cm Hohe. ,
Wie hoch ist die Sidule inkl. Sockel? Wie groBf ist die
Masse einer solchen S&dule (mit Sockel) aus Beton, wenn 1m?
Beton 2500 kg hat?

3) Eine Pfadfindergruppe hat 38 Mitglieder, von denen 17 gute
Kartenleser sind.

Flir einen Wettkampf soll eine Mannschaft mit 8 Pfadfindern
aufgestellt werden. Die beiden besten Kartenleser sind auf
jeden Fall dabei. Die restlichen Plitze sollen aus den librigen
Pfadfindern verlost werden.

a) Wie groBR ist die Wahrscheinlichkeit, dass unter den
restlichen Teilnehmern héchstens ein Kartenleser ist?

b) Wieviele Kartenleser koénnen insgesamt in der Gruppe
erwartet werden?

c) Erstelle mit Hilfe des DME [ o o Rmmomsms
eine Tabelle fiir die W, dass lvswﬁlzr;c;mf;mcel&e@ aphltﬁa{hl{}%;wfv f?! I
sich unter den gelosten |
Pfadfindern 0,1,2,...,6 |
Kartenleser befinden. ‘
Was muB zur Berechnung der | o
Spalten im DMP eingetragen | ///ﬁ. \\\
werden ? Schreibe¢ iie erhaltene &
Tabelle an! ; < &Rx
Wie kann die nebenstehende "
MNAHR SR REGAUT BME
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Grafik erhalten werden?

Welche Einstellungen sind dazu notwendig?

d) Nihere die Binomialverteilung durch eine stetige Verteilung
an; in der dritten Spalte des DME sollen die Werte fiir die
stetige Verteilung eingetragen werden,

zeichne die Kurve der stetigen Verteilung in die obige Grafik
ein!

4)Ihn die Geschwindigkeit eines auf dem Meer fahrenden Schiffes
zu bestimmen, wird das Schiff vom Ufer aus angepeilt. Dabei
erfolgt die Peilung gleichzeitig von den Punkten A und B aus,
die 4150 m voneinander entfernt sind.

Bei der ersten Peilung ist das Schiff an der Position C und
man miBt die Winkel: DOCAB = 55°49' und DCBA = 24°8' . Bel der
zweiten Peilung 3 Minuten spdter ist das Boot an der Position
D und man mift DDAB = 30°12' und DODBA = 46°24°'.

Wie schnell fahrt das Boot?

5) Eine regelmiBige 4 seitige Pyramide hat den Basiseckpunkt
A(7/-5/-3) und die Spitze S(9/6/z). Der Achsenschnitt der
pPyramide, nimlich die Punkte S, B und D liegen in der Ebene
,22X-y—-2z+2=0,

Berechne die Koordinaten der Punkte S, B, ¢, und D, das
Volumen der Pyramide und den Winkel, den eine Seitenflédche mit
der Grundfldche einschlieBt.

Die Aufgaben bzw Aufgabenteile die mit dem TI 92 gelost wurden sind zu
dokumentieren.  Dabei  sind die  Arbeitsschritte  anzugeben  und
Zwischenergebnisse - sofern nicht zu umfangreich - anzuschreiben.

Punkteverteilung : 1 : 10 Punkte
2 ¢ 7 Punkte
3 : 10 Punkte
4 : 10 Punkte
5 : 11 Punkte




